

# 加拿大山火 毒烟罩纽约

■ 廖省:林越

今年4月下旬,加拿大不列颠哥伦比亚省发生森林火灾。5月,西部的艾伯塔省森林火灾进入紧急状态。加拿大自然资源部介绍,全境处于最高5级戒备状态。截至当地时间5月8日上午,艾伯塔省仍有100处起火点,其中27处处于失控状态。

到了5月20日,艾伯塔省尚有91处活跃山火,超过2800名消防员参与灭火行动中。受山火影响,艾伯塔省6日起进入紧急状态。官员根据火灾状况推测,需要几个月才能得到控制。今年以来,该省发生山火超过500起,过火面积超过80万公顷。

新斯科舍省5月28日爆发野火,已有16500多名居民被迫撤离。大火产生的烟尘蔓延至美国东北部地区,新泽西州和宾夕法尼亚州西南部发布空气质量警报。新斯科舍省大火已延烧约10100公顷,多处

建筑物被毁,宣布全省至6月25日实施禁燃令。

哈利法克斯市政府5月30日建议居民离开疏散区,因有约200座建筑物在火灾中受损,并补充说火势尚未得到控制。6月12日宣布关闭所有林区、公园和小径,及14所学校。迄今为止,加拿大已累计近1600起野火,累计过火面积已超过200万公顷。

截至6月4日,加拿大各个地区仍有413起野火未被扑灭,过火面积近300万公顷。加拿大媒体6月8日称,加拿大不列颠哥伦比亚省野火火情依然严峻,有80处野火,其中29处被列为失控。挪威广播电视台报道,自6月1日以来,加拿大林火的烟雾已飘过格陵兰岛和冰岛,现已到达挪威。挪威比尔肯内斯天文台证实了此消息。

联合国秘书处发言人8日表示,位于纽约的联合国总部首次因空气污染而放弃升旗。秘书长古特雷斯目睹纽约“毒化惨状”,明言气候变暖造成的

危机已逼近我们身边。美国东北部的纽约、费城以及首都华盛顿等地的PM2.5污染指数均超过150,华盛顿当天PM2.5污染指数一度突破300,烟霾还持续向南推进。6月12日,加拿大联邦应急准备部部长对媒体承认,该国正遭遇进入21世纪以来最严重的“野火季”。

《亚洲周刊》第25期世界动态刊载《加拿大火野天灾人祸 祸延美国东岸毒雾弥漫》评论:“上周遮天蔽日的烟雾将数以百万计的纽约人彻底封闭在室内。有人形容,这是自‘911’双子塔大厦被撞以来看到的最浓烈的烟雾,而实际的资料则是,这是纽约自上世纪六十年代以来遭遇的最严重的空气污染。”体现了人间“末日景象”。

美联社报道,包括人口密集的纽约在内,多个城市的空气质量让美国国家环境保护局(EPA)的空气污染记录爆表。6月6日当天,纽约空气PM2.5

浓度达到世卫组织标准的十倍以上,让纽约上空污染指标创下当天“世界第一”,超过孟加拉首都达卡(Dhaka)和以色列重镇特拉维夫(Tel Aviv),打破印度新德里的空气污染记录。

有人拍摄笼罩在烟雾中的自由神像和帝国大厦,证明纽约已在烟雾中“沦陷”,这些有毒的烟雾甚至飘进地铁车站和隧道,当局已取消所有户外活动,呼吁学生、民众待在家里,一些机场的航班也被迫停飞。根据美国疾病控制与预防中心(CDC)评估,美国至少有一亿人正呼吸着有毒烟雾,尤其是新冠病毒患者更面临双重风险。

众所周知,山火从古烧到今,本是森林生态系统中正常的现象。但随着全球气温升高,气候干燥,爆发山火的频率和程度创下历史新高,引发了天灾或“人祸”的争议。

但保守派顽固地否定气候变化,反对“碳排放”的监管。加拿大在野党和石

油大省冲击杜鲁多的碳排放政策,并升级为选举议题。而美国前总统特朗普可能与拜登在2024年大选再度交锋,对气候变暖的争议必在选战中“燃烧”。评论称,美加两国的政治分化和国会对立所释放出的“政治毒素”,不亚于大自然野火燃烧带来的“污染”。

反“气候变化”论的人在研讨山火蔓延的原因时,把人为破坏排在气候变暖造成森林干燥的原因之上。有专家匿名在媒体指出,加拿大这次“史无前例”的山火主要是闪电所引发,属于偶然性。看来,加拿大内部围绕着山火原因的争执还会持续。

联合国秘书长古特雷斯在媒体呼吁:“在纽约的联合国总部,我们可以感受到随着加拿大山火产生的烟霾南移,空气质量不断恶化。随着全球气温的上升,减少山火风险的需求非常迫切。我们必须与自然和平相处。”但加拿大显然并不当作一回事。

加拿大在应对延烧了两个月的山火时,显得手足无措。反观在扣押孟晚舟事件,驱逐中国外交人员时却那么强硬、果断!加拿大只因亚投行一名加拿大籍员工辞职时抹黑中国的一句话,随即宣布对亚投行“冻结关系”“启动调查”,效率令人惊叹。

美国气象局19日称,来自加拿大的新一轮烟雾将抵达纽约地区,而北达科他州、明尼苏达州、爱荷华州等区域的烟雾将会达到最浓水平。加拿大历史上糟糕的火灾已造成530万公顷土地被烧毁。而这周的大气环流可能会让更多的烟雾进入美国本土。

其实,联合国总部也不必太紧张,加拿大山火蔓延的“有毒烟雾”笼罩的是美国纽约,只要美国出手,扑灭山火则指日可待。但只怕白宫正忙着军援乌克兰、“亚洲小北约”、中东海军联盟、海湾国家铁路等“世纪工程”,把加拿大“毒烟”忽视了?

## 思想境界

■ 泗水:王伟球

思想境界乃是人的内心世界,客观环境乃是人的身外世界。只有二者和谐统一,人才能真正进入自由境界。安度晚年的人,若想感受夕阳红美丽的人生,生活中应当视平凡为一种美丽,视宁静为一种乐趣,视失去为得着,视遗憾为希望。在生活中万事面前都要顺其自然地接纳,才会有个晚年快乐人生。

处世人生说:人非草木,晚年每个人都应该有思想水准,懂得处理思想境界问题。一个人想成就事业,需要以思想境界来激励,好比草木生长需要阳光和雨露一样,草木缺乏阳光和雨露的滋润会枯萎,人没有思想境界的支撑也会一生一事无成。处世人生说,境界是人生的理想追求,是人的奋斗精神支柱。人如果没有追求欲望和奋斗精神,一生不会有所作为,更不用说成就事业了;就连美好生活也是可望而不可及了。因此,晚年的时候人若要让有限的光彩依然灿烂,应当更要注意思想境界的修炼。

古往今来,世界上有许

多老年人,他们以爱心给我们种种思想境界美好的启示,他们有崇高的美,视国家、视社会、视家庭的利益为至高至上。老年人的思想境界,应该不在其位,不从事什么工作,掌握什么权位,不管生活多么不如意,最要紧的要保护自己的健康;视得失为身外之物,不看重权力,不看重名利,不看重金钱,宁可视得失为微不足道,决不可让生命有所损害。人生在世,我们处世为人,对待四周的人,应该多一份宽容,多一份大度,相信你的思想境界,就有出神入化的水准。

人生在世,老年人要视健康快乐的生活为第一,生活中无论心情多么烦恼,多么辛苦,都要保持热爱生活的心。要视生活为快乐源泉,要把生活交给上帝,因为神是我们生活的保障,生命的亮光。

老年人应该怎样提升自己的思想境界?我今年已八十七岁了,已经是一个十足的白发老人了,凭着我几十年的生活经验,我想告诉大家几个宝贵的意见,让大家在晚年生活中活得更乐观、更幸福。老年人在生活里要勤于

学习,要有学到老活到老的意见,知识得以更新。世上许多优秀作品,都是在晚年中完成的,这都离不开殷勤的学习。只有努力学习,不倦地学习才能使老年人增添智慧与思想境界。纵观世上那些著名文学家,他们都是善于思考的老人,他们拥有思考智慧与写作能力,更有良好的修养。修养的成果就是努力学习的成果。有了良好修养外,晚年人还要深入地思考,思考深了,人情世故会看得更清,思想境界会有更新的提升。

夕阳红中的老年人,如果想有个快乐幸福的人生,应该趁着还有余力时刻,要尽力培养生活多样化,增加思维,使思想境界增高,心情开朗,过着生气勃勃的晚年生活,做个返老还童、天真活泼的老人。晚年人也要视健康快乐为生活第一要旨,生活中无论心中有多少烦恼困惑,都要倾心地热爱生活,拥抱生活,不厌倦生活,视万事的发生,当作顺其自然。保持乐观心态,遥望天上的白云飞鸟,环视天下五洲四海美丽的风景,天天知足常乐,靠主喜乐,过着幸福美满的生活。

## 久违的聚会

■ 香港:郑建成(印尼归侨)



疫情,三年,世界凝固了,封闭,在空间隔离了我们,却剪不断我们思念的情丝。解封,埋藏太久的牵挂,犹如原子碰撞的裂变,相聚的渴望爆炸了。渴望的共鸣,推动了5.27聚会的团圆。这是,久违的聚会。

已是古稀花甲人,相聚谈何易,少了熟悉的面孔,多了轮椅上的老人,然而,重逢的喜悦和激情,掩盖一切。当校歌唱起的瞬间,我张望四周,同学各个挺胸高唱,只见眼里闪烁着深情的泪光。薄薄的水,

饱和了少年的情怀。不甘忘却热血的当年,回忆的是远去的风华。彼此相望,容颜不再,不必在意,能有相逢的今天,知足矣!珍惜我们的幸福,这就是,聚会的力量。

茶酒一杯,歌一曲,音乐响起排排舞的歌曲,舞池里见有不少校外的朋友和嘉宾,感谢他们对我们新中的认可和支持。我要赞美新中女将们为聚会所付出的努力,为聚会设计了精彩的节目。更要赞美印尼校友富有创意的节目《再唱山歌情深长》部分演员上台重献山歌《刘

三姐》。简单朴实的演出,虽然算不上精彩,却点燃了校友们对母校无边的回忆。我欣赏印尼校友献唱的印尼歌曲,两位雅加达美女的伴舞,为歌唱的气氛,加了一把火。优美的旋律,拨动了全场校友节拍的心弦,只见台下不少人起舞。音乐的诱惑,也许是冲动的使然,一向内向腼腆的我,毫不犹豫也冲进了扭扭舞的人群,瞬间感悟,和谐的伟大。

久违的聚会,打破了人们之间的隔阂,加强了校友的团结。我衷心感谢香港侨爱基金对聚会的慷慨和支持。衷心感谢所有来宾对聚会的支持和默默的奉献。

聚会结束了,望着同学缓缓走远的背影,不由感叹,何时君再来?来时迟,走时快,再见难说出来,心涌万语千浪叠,祈愿:平安健康!

## 转唐山

(小说)

■ 广州:夏明(印尼归侨)

为汉明长得高大威猛,在校里校外小有名气,心里早就喜欢,来学裁缝只是藉口罢了。在学裁缝之后,总爱缠着汉明问这问那,慢慢地他们俩经常约着一起上学。在毕业晚会散会回家的路上,他们牵了手。那个年代,虽然在资本主义社会,华侨圈子的年轻人人都保持家乡客家人的传统,腼腆、含蓄,不会对异性作出过激的、过分亲热的动作,没有拥抱、更没有接吻。只是相互承诺分别后要多多通信。就以这样的方式确定彼此的恋爱关系。

汉明十七、八岁,在邦埠的教师岗位上很努力,很快就升任为第四校舍的主任,接着又成为全校的副总务主任,业余参加青年篮球队,是主力边锋。那年头,六年级的学生年纪都比较大,进入豆蔻年华的青春期,有许多女生追求的目光投向风头正旺的汉明。汉明赶紧把冬妮的照片放大,用漂亮的相框立在自己的写字台最显眼的地方,挡住各种非分之想。

友情况略有变化——林福森因为家贫,缴不起学费,跟着他的哥哥到鱼巴刹卖鱼去了。

周裕发在父亲的逼迫下,早早与邻居的同乡女子结婚了。赖秀德铤而走险,偷渡到沙捞越去,据说,给一家杂货店打工,每天踩着三轮车送货。

黄荣生到乡下去教书。管一凡经亲戚介绍,到爪哇岛的小城市当老师去了。

山口洋市转唐山的热潮还在高涨,尤其一些在社会上有影响力的人物,如公会、宗族团体的理事、教育委员会的头面人物、知名书店的老板、篮球协会、羽毛球队的有名球星纷纷举家转唐山,照相馆的玻璃柜里挂满了“欢送XXX回国纪念”的大幅小幅照片,有条件买船票的正紧锣密鼓地准备变卖家当办手续,没条件的心痒痒地继续去创造条件。

同班同学古文君毕业回去小镇孟埠当上中华公会主席,听说汉明没有被续聘的事,示意孟埠华侨中学的校长,把汉明聘来当生活指导。汉明如愿以赏“自有留爷处”!兴高采烈地走马上

任,心想再奋斗一两年,不信买不起一张转唐山的船票!

孟埠是个山明水秀的地方,只有一条商住街,华侨中学只开到二年级的课程,升三年级就得到山口洋市。初中的女生个个眉清目秀,都是山泉里流出的美人胚儿。汉明更加警惕了,把冬妮的照片放得更大张,索性就挂在单身宿舍的正面墙上。这招很管用,像一堵挡箭牌,让女学生的爱情之箭折翼而去。汉明牢记周裕发的教训,不要让家庭绑住自己转唐山的脚步。

两年过去了,时间来到1960年!虽然冬妮封来信情意绵绵,并且寄来许多文学作品,什么《钢铁是怎样炼成的》、《卓娅和舒拉的故事》以及《水浒传》、《西游记》、《红楼梦》、《三国演义》,催促他快点转唐山,要不然年龄大了,回到唐山也不能继续到学校读书了。来信末尾的落款也越来越来大胆了:爱你的妮、看着你的妮、亲你、吻你……眼看冬妮集攒得差不多了,又是晴天一声惊雷——

印尼政府宣布“总统十号法令”:县以下的所有外籍华人必须离开! 未完待续(3)

二 汉明升上南华中学以后,读书更加勤奋。在学校参加合唱团,经常利用假日在校长的带领下到乡间去演出,宣传新中国的新文化、新思想、新气象,积极参加学生会的工作,当学生会文书,他写得一手好字,编辑出版黑板报,深受全校师生的欢迎和赞许。课余到新华夜校去当义务小老师,帮大龄的工人们扫盲、学文化。假日,他到中华工会去拜工友文书为师,学会用钢板在蜡纸上刻出工整的、笔划均匀的正楷字,并使用手动滚筒油印机,为公会出版《青年月刊》出了不少力。他在青年习作小组担任文书,向小组里几位写作好手学了不少文学知识,熟读毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》、《改造我们的学习》、《反对党八股》等著作。他参加学校的作文比赛,得了第一名,参赛作文《我的志愿》发表在坤市的进步报刊《黎明报》的副刊上。看到自己的作文被排成铅字,自己的名字第一次出现在报纸上,汉明兴奋不已,从此对写作有了浓厚的兴趣。

他在《我的志愿》里写道:“我的志愿是认真读书,争取回唐山深造,将来参加祖国的社会主义建设,成为国家的栋梁之才,为人民服务……”

1955年底,汉明初中毕业了。本来被学校保送上首都的巴城中学校师范班上学,不巧当年师范班暂停招生。正在考虑出路,很快,邦埠的中华小学的教导主任张老师找上门来,聘请他去当老师。这一招,完全来自于汉明在初中学习时期的优越表现,在教育界小有名气。汉明也决心在小学教师的岗位上为华侨教育作贡献,同时可以集攒旅费,达到转唐山的目的。

在即将毕业的时候,汉明还多了一个心眼——